

2014年度

“感动中国人物”

优秀校友朱敏才先进事迹学习资料



贵州大学党委宣传部

二〇一五年三月

目 录

- 1、朱敏才简介…………… (1)
- 2、朱敏才贵州山区支教经历…………… (2)
3. 朱敏才获“感动中国人物”颁奖词 …… (6)
- 4、朱敏才相关报道…………… (9)
 - (1)朱敏才夫妇:用生命诠释无疆大爱(《北京晚报》)…… (9)
 - (2)前外交官朱敏才的桑梓情(中国新闻网)…………… (16)
 - (3)“感动中国人物”朱敏才夫妇牵挂贵州山村小学(《贵州日报》)…………… (22)
 - (4)贵州支教朱敏才孙丽娜夫妇获评“感动中国人物”(《贵州商报》)…………… (24)
 - (5)优秀校友朱敏才当选 2014 年度“感动中国十大人物”(《贵州大学报》)…………… (30)
 - (6)郑强看望慰问支教 9 年的七旬外交官、杰出校友朱敏才先生(贵大新闻网)…………… (33)
 - (7)谢田凯代表学校看望慰问朱敏才先生及其家属(贵大新闻网)…………… (37)

朱敏才简介

朱敏才,1942年生,贵州黄平县人,1965年毕业于贵州大学外语系,毕业后被选到国家对外经济贸易部(后合并为今天的商务部)工作,曾任中国驻尼泊尔大使馆商务参赞,在尼泊尔、坦桑尼亚、毛里求斯等国家工作17年。

2005年退休后朱敏才毅然放弃了在北京含饴弄孙的自在晚年生活,与妻子孙丽娜一起到贵州山区做起了小学支教老师。孙丽娜女士拥有近40年教育工作经历,是我国第一批小学英语教师。

在9年时间里,夫妇两人先后在贵州省望谟县第二小学、兴义市马岭镇尖山苗寨小学、花溪孟关乡世华小学、遵义县龙坪镇裕民小学、遵义县龙坪镇中心小学支教。由于长期的积劳成疾,加之患有高血糖、高血脂、呼吸暂停综合征等危险疾病,2014年10月25日朱敏才突发脑溢血累倒在支教的岗位上。然而,即便是在病重期间朱敏才仍旧挂念着大山里的孩子们,“回到孩子们中间,去给他们上课”仍旧是他最大的心愿。

朱敏才夫妇先后被评为“最美乡村教师”、2014年度“感动中国人物”。

朱敏才贵州山区支教经历

守望着贵州山区教育的老人

一次偶然的的机会，孙丽娜在电视上看到贵州一个年轻女老师背着孩子在讲课，夫妻俩顿感贵州老师的缺乏。加上朱敏才就是贵州人，阔别故乡多年更是思念。支教去！夫妻俩没多做考虑，收拾行李就奔赴贵州。这一路支教可谓跌宕起伏，起初考虑到老人的年纪属于超龄，志愿者协会不予接受，两老索性直接联系贵州都市报，经报纸报道后，黔东南州、望谟等二十余个地方打电话过来联系，一番斟酌之后，两老选择了条件十分艰苦的望谟，由此开始了支教生涯，从2005年到2014年来他们辗转五所学校，最后来到了遵义县龙坪镇中心村中心小学。

二老的住处就在小学边上的一间小屋，大约十平方米左右，床是两张单人床拼起来的，一张电脑书架和一张饭桌就已经把屋子挤了个满满当当。小屋背后连着一个堆满杂物的小房子——那是两位老人的厨房，里面东一包西一包的摆满了中西药。长时间在山区生活，加上高原地区强烈的紫外线照射，使孙丽娜的右眼全部失明，左眼视力只剩下0.03。她在北京检查时，医生直言：你的眼睛再不治疗就保不住了。而朱敏才也有高血糖、高血脂、呼吸暂停综合征等危险疾病。对二老而言，吃药早已成了家常便饭。

2008年6月，看到一篇《一个老师的学校，他撑了6年》的报道后，两老知晓了黔西南州兴义市的尖山苗寨小学。尖山海拔1300多米，全村70多户人家。所谓学校，还是全村每家背7000

斤石头盖起来的一百多平袖珍小学,只有一个代课老师。两间教室只有窗户洞,连窗框都没有。二老看罢立即决定到尖山苗寨,帮助代课老师一起撑起学校。

作为北方人,孙丽娜永远不能忘记第一次去望漠的情景。一路山路颠簸,车子开的忽高忽低,让她紧张不已。来到望漠县复兴镇第二小学,孙丽娜立即承担起两个班100余名学生语文英语教学,朱敏才则负责后勤工作,后因为教学任务实在繁重,朱敏才开始拿起教鞭负责英语教学。朱敏才笑称,自己大学毕业的时候志愿就是当山区老师,这回真是圆梦了。

对于尖山苗寨小学,朱敏才和孙丽娜常常把“改变”一词挂在嘴边。刚去的时候,尖山学校的孩子不会说普通话,大多都很羞涩,孩子们原来只有语文和数学课,孙丽娜重新给苗寨的孩子们排了课,加上了英语、体育和音乐。因为年级多、老师少,两个老人成了“顶梁柱”,从早上7点到下午5点,课程表都排得满满的,几乎没有休息时间。朱敏才还自创了尖山棍法,带着孩子们一起锻炼身体。学校将原来的教师办公室一隔两半,外面作了老师办公的地方,里面是朱敏才夫妇的卧室。卧室跟男厕所共用一面墙,夏天臭气熏天,孙丽娜晚上要戴着两个口罩才能睡觉。

一分耕耘一分收获,一番努力下来,孩子们已经能说普通话能造句还会查字典,朱敏才老人欣喜地说:“这里二十年后说不定能走出一个外交官。”孙丽娜老人课余还教孩子们唱汉语歌曲:当我们荡起双桨、天路等,还在学校里建立起少先队,让孩子们第一次看见和使用摄影机跟照相机。在老人的努力下,学校有了电脑洗衣机,好心人送来文具文艺用品,代课老师的待遇也解决了……两位老人离开时,学校里的孩子们沿路唱着老人教的歌曲,一直将老人们送下山。

因病住院

72岁的退休外交官朱敏才偕妻子孙丽娜，至今已在贵州山区支教9年。10月25日深夜，朱敏才在所支教的遵义市遵义县龙坪镇中心村小学突发脑溢血，被及时送去医院抢救。目前，朱敏才仍未脱离生命危险。

昨天下午4点整，在遵义县人民医院神经外科重症监护室里，72岁的朱敏才静静地躺在病床上。当关心他的人及家属前往探视时，因脑溢血暂时失语的他只能眼睁睁地看着大家。

妻子孙丽娜告诉记者，10月25日晚上10点过，朱敏才看到她正在学校新建的宿舍楼里打扫卫生，特意才过来看看“新家”，不料，就在参观“新房”时，意外发生了。

孙丽娜说，他们来到贵州支教9年，因为住宿条件有限，卫生间里从来就没有热水器，因此，朱敏才很长时间都没有好好洗过一次热水澡。“新房”安装好了热水器，朱敏才陪妻子看完热水器后，突然一头倒地，口里直冒鲜血。

在医生办公室里，就朱老师的病情，其管床医生温洪俊介绍到，当天晚上朱敏才被送到医院时，病情十分危急，在做进一步检查时，发现他患有“三高”，同时还出现颅内出血症状，再加上朱敏才年龄偏大，因此，医院暂时对朱老师进行保守治疗。

“目前，朱老师仍未脱离生命危险。”温洪俊说，朱敏才很可能是高血压引起的脑溢血，如果在一周内出血量能得到有效控制的话，医院将坚持进行保守治疗，否则，还得进行开颅手术。因为现在朱敏才已经处于失语状态，如后期康复不佳的话，有可能会偏瘫。

听到医生的话，孙丽娜眼睛湿润了。她说，这辈子，朱老师过

得太艰辛了,往后的日子真的不知道咋过了。

同样,因为长年患病以及劳累,孙丽娜的眼睛也患上了黄斑病变。前不久,因为耽误了最佳治疗时间,导致右眼完全失明。

“现在,我的胃也出现毛病了。”孙丽娜说,在饮食上,因为长年缺少绿色蔬菜,现在胃里被查出患有胰腺异味,医生一直催她前往北京进行手术。“本来9月23号准备到北京去做手术,后来想到要耽误孩子们的课程,又推迟了。”孙丽娜说,没想到,等10月2日放国庆假再去北京时,医院已经没了床铺。

(来源:百度百科)

朱敏才获“感动中国人物”颁奖词

“感动中国人物”朱敏才、孙丽娜颁奖词：

老骥伏枥：朱敏才、孙丽娜

【获奖名片】为霞尚满天

【事迹】朱敏才曾是一名外交官，妻子孙丽娜曾是一名高级教师，退休后两人没有选择安逸的日子，而是奔赴贵州偏远山区支教。9年来，他们的足迹遍布贵州的望谟县、兴义市尖山苗寨、贵阳市孟关等地。2010年夫妇二人扎根遵义县龙坪镇，继续他们的支教生涯。在支教9年后，他们被中央电视台评为“最美乡村教师”。

【颁奖词】你们走过半个地球，最后在小山村驻足，你们要开一扇窗，让孩子发现新的世界。发愤忘食，乐以忘忧。夕阳最美，晚照情浓。信念比生命还重要的一代，请接受我们的敬礼。

朱敏才、孙丽娜事迹：

爱·慈善 支教贵州的外交官夫妇：朱敏才 孙丽娜

10年前，退休的外交官夫妇朱敏才、孙丽娜并没有选择在北京的安逸生活，而是来到贵州偏远山区义务支教。

他们将义务支教作为新生活的支点，也是圆了自己未圆的梦。1965年从贵州大学英语系毕业时，朱敏才填写的志愿是到贵州山区当一名英语老师，而国家的统一分配让他成了一名外交

官。本来是小学教师的孙丽娜，因为跟随丈夫常驻外国使馆而不得不放弃心爱的的工作，她总觉得当老师还没当够。

把光鲜靓丽的西装和礼服留在北京，背上简单的行囊，他们来到了偏僻的尖山苗寨。寨里有 200 多个孩子，在他们之前，这儿只有一名代课老师。

尽管做好了吃苦的准备，但条件之艰苦还是超出了他们的预料。他们的卧室跟男厕所共用一面墙，夏天臭气熏天，孙丽娜晚上要戴着两层口罩才能睡觉。高原强烈的紫外线照射让孙丽娜的右眼全部失明，左眼视力只剩下 0.03。朱敏才患有高血糖、高血脂、呼吸暂停综合征等危险疾病，山区湿冷的气候又让他得上了风湿病。这里缺医少药，朱敏才干脆硬扛着。为省下钱购买教学器材和孩子的学习用品，那条大窟窿连着小窟窿的秋裤，他们都不舍得扔，缝缝补补接着穿。

这些年，夫妇俩行了上万公里，支教了 5 所乡村小学，不仅为学校新开设了外语、音乐、体育、美术等课程，还募集善款 350 多万元，为孩子们建了电脑教室和学生食堂。偏远的山寨因为他们的出现而看到了希望，他们也因为孩子们的面貌一新而感到莫大满足，“整个寨子都飘着他们朗读的读书声，那声音太美了。”

2014 年 9 月，在支教的第 9 年，扎根贵州山区的朱敏才第一次回到北京，他和孙丽娜一起，接受“最美乡村教师”的颁奖。谈起未来的打算，年逾古稀的他表示“只要还能动，就在那里教下去”。但让孙丽娜没有想到的是，仅仅一个月之后，丈夫就因突发脑溢血被送进了遵义县人民医院。突然见不到朝夕相处的朱老师了，孩子们总是问：“朱老师什么时候回来呀？朱老师您快点好起来吧！”

穿一件充满生机的绿色上装,孙丽娜来到“感动中国”的舞台,含泪接过属于他们夫妇俩的荣誉。她带来了丈夫的近况:“他右边还没有知觉,但神智开始清醒,可以连着说两三个字了。”回到孩子们中间,这是朱敏才最大的心愿。

朱敏才相关报道

(1)朱敏才夫妇:用生命诠释无疆大爱

2015年01月05日 来源:《北京晚报》



朱敏才下山采购生活用品。



孙丽娜在照顾老伴。

北京一对退休老人贵州山区支教9年 丈夫突发急症紧急回京救治

9年前,一对北京退休夫妻朱敏才、孙丽娜放弃优渥安逸的生活,走进贵州山区,为条件艰苦的山里孩子打开一扇通往世界的窗。

“爬不起来时,我们就回家。”这是他们刚到贵州望谟县二小支教时许下的承诺。可是,这一天似乎来得太早,2014年10月25日傍晚,朱敏才突发脑溢血,被紧急送往当地医院。两位老人的情况得到当地政府的高度重视,组织当地医院积极救治。经过治疗,朱老师病情稳定。为了能尽早康复重返支教路,孙丽娜决定带着丈夫回京治疗。于是,从贵州到北京的T50次列车成了一趟爱心专列,朱敏才老人所在车厢成了一个临时的ICU病房。2014年平安夜,老人回到北京,入住空军总医院接受治疗。

一场说走就走的行程

2014年的最后一天。凌晨6点,北京崇文门街头。

头天夜里刮起五六级大风,依然没有要停的意思。从静悄悄的小区里匆匆走出的孙丽娜,整了整帽子和大衣领口,准备乘车赶往空军总医院照料老伴。料想到当天是最后一个工作日,全城交通必定大堵特堵,所以孙丽娜早早儿地出了家门。

“明天是元旦,也是我和朱老师结婚22周年的日子。”她边走边说,每天她几乎都这个时间出门,转乘3趟公交赶到医院。这么多年,他们从没过过纪念日,就连生日都很少过。现在老伴病了,她最大的新年愿望就是盼着他早点好起来。

至今仍有亲戚对夫妇俩的支教表示不理解。这对老夫妇,一位曾是中国驻尼泊尔大使馆的经济参赞,一位是退休的小学英语教师,“好好的清福不享,跑到穷乡僻壤去受苦”,但在孙丽娜看来,当年那场说走就走的行程,是她人生的一次正确选择。

2005年,夫妻俩在家看电视时,被一组镜头深深震撼:一位19岁的女教师背着尚未断奶的孩子在给学生上课。孙丽娜为之一惊,突然冒出到贵州支教的念头。当她把自己的想法告诉丈夫朱敏才时,丈夫十分支持。他说,当教师一直是他的梦想,而且贵州又是他的故乡,那我们就一起去吧!

临行前,夫妇俩咨询北京志愿者机构,被告知志愿者一般不接纳老年人。尽管如此,他们没有放弃。2005年6月,夫妇俩带着一份执着赶赴贵阳。那一年,朱敏才63岁,孙丽娜51岁。

9年支教5所小学

到了贵阳后,由于志愿者有年龄限制,一般只要40岁以下的。夫妇俩一直没有找到合适支教的学校。随后,孙丽娜想到向当地媒体求助。当时第一个与他们联系的是望谟县长刘兴吉,于是两人决定到望谟去。刚到望谟县二小,朱敏才只是负责做饭,照顾讲课的妻子。但孙丽娜觉得老伴精湛的英语不用实在是可惜了。于是,就将自己两个班的英语让给他讲。谁知,试讲下来,一发不可收拾。

朱敏才迷上了教学。他常常向妻子和其他老师请教,反复翻看《教育学》、《教育心理学》等专业书籍,认真做笔记,教学水平开始迅速提高。不过,在最初的教学过程中,因为“压不住堂”,朱敏才没少向老伴讨教经验。

由于长期闭塞,山村的多数孩子很腼腆,不知道怎么跟人交流,更不知道外面的世界是什么样子。于是,老两口随身带着很多照片,这些照片记录着他们在海外的外交生活,当地的风土人情。他们向孩子们描述外面的世界,每个孩子都睁大了眼睛听得出神。

为了上课,朱敏才学了苗族语。老两口教学生们读报、查字典、还教他们刷牙。9年间,老两口先后在望谟二小、尖山苗寨小学、花溪孟关乡世华小学、遵义县龙坪镇裕民小学、遵义县龙坪镇中心村小学5所小学支教过。而走过的这些学校,条件最艰苦的当数尖山苗寨小学——一所连当地人都很少知晓的学校。

孙丽娜说,2006年1月,父亲肝癌晚期,得知这个消息后,他们从望谟返回北京,守护病危的父亲。当年8月,孙丽娜的老父亲病逝。在处理完家中的大事后,夫妇俩又一次重返贵州。

厕所与卧室一墙之隔

这一次,他们在报纸上偶然看到一篇题为《一个老师的学校,他苦撑了6年》的通讯。在与当地联系后,决定到这里继续支教。但来到尖山苗寨,简陋的条件让他们很震惊:所谓的学校不过是两间没有窗户的平房,还是村民们每家背来石头盖起来的。教室里没有电,上课时,只能挪到室外光线明亮的地方。

学校有四个班,孙丽娜夫妇抵达当晚,没顾上休息,立即了解全校学生的基本情况,并连夜把课程表重新排了出来。第二天,夫妇俩各司其职,走上了各自的教学岗位。艰苦的条件让老两口适应了好一阵。他们居住的房间有一面墙是紧邻公厕,晚上只能戴着口罩睡觉。山上喝水都来自一个蓄水池,水很浑浊,只好撒上白矾再喝。

在尖山支教的那段日子,老两口几乎没吃过水果。由于长期缺乏叶黄素,加上强紫外线照射,原本就高度近视的孙丽娜视力更加衰退,以至于右眼因黄斑性病变而失明。

不过,孙丽娜认为她和老伴的付出很值得。学生们学会讲一些简单的英语了,会唱歌跳舞了,每每见到外来的客人,孩子们

会主动打起招呼。

突发脑溢血倒在新校舍内

朱敏才发病时，正在遵义县龙坪镇中心村小学内查看新校舍。孙丽娜说，他们来到这所村小支教时，教师的宿舍十分简陋，后来，在党委、政府的关心下，2014年，一栋新的宿舍建成。10月25日当晚，看过新闻联播后，老伴陪着她查看新宿舍。

“他看到卫生间墙上的热水器，非常兴奋，告诉我说，今后终于可以好好洗个热水澡了。”孙丽娜说，当晚9点多，夫妇二人正聊得开心，朱敏才突然摔倒在地，失去了知觉。

“他有糖尿病和高血压。”吓坏了的孙丽娜急忙拨打校长电话。之后，朱老师被紧急送进遵义县人民医院。常年艰苦的环境透支着两位老人的健康。不久，孙丽娜也病倒了。

朱敏才、孙丽娜夫妇的事迹在当地曾引起了极大反响。得知朱老师突发重病的消息后，贵州省委常委、市委书记王晓光第一时间作出批示，要求全力抢救。遵义医学院附属医院相关专家第一时间率医疗专家赶往遵义县医院展开救治。经专家会诊，朱老师除脑部出血外，还有高血糖、高血压、肺部感染等症状。专家组决定对他

两地接力成功转院

“感谢这么多年朱老师、孙老师为我们遵义孩子无私的付出。眼下天冷、事多，但人心是暖的，二位老人一定要保重，我们敬佩并想念着暂时离开讲台、回到北京的您们。您们的健康幸福，是我们最大的心愿。”2014年的最后一天，一条来自遵义市委宣传部副部长王继松的短信，出现在孙丽娜的手机上。

“我真是特别的感谢他们，朱老师病倒后，前前后后，北京的、贵州的，很多好心人为他奔走。”孙丽娜摘下眼镜，将手机屏幕贴近眼睛，一字一句地将短信内容读给躺在病床上的老伴。由于脑出血压迫语言神经，朱老师现在已经无法开口说话，右边身子也不能动弹。听到老伴的声音，神志清晰的他还是抬起左手，勉强晃了一下。

难忘与孩子们的道别

为了能得到更好的治疗，在当地政府的协调下，上月 24 日朱敏才老师从贵阳搭乘火车回到北京，来到空军总医院继续接受康复治疗。分离有多么不舍，恐怕常人无法体会孙丽娜当时的感受。回京前，刚刚病愈的孙丽娜忙着收拾这些年来支教所用的东西。“这次回去先把朱老师的病看好，估计要一段时间。”就在她收拾整理的时候，学生们相拥着走了进来。

“孙老师，这是我们折的幸运星，希望朱老师早日康复。”

“孙老师，您和朱老师还回来吧？我舍不得你们。”

学生们你一句我一句诉说着不舍。孙丽娜眼眶通红。她告诉孩子们，朱老师病好以后，他们还会回来教英语。

上月 22 日，遵义医学院附属医院就朱老师转院进行了详细部署。经过安排，1 辆救护车、1 名医师、3 名护士随车护送照料朱老师安全转入北京空军总医院。

列车车厢成了临时 ICU

平安夜。T150 次列车上。朱敏才老师所在的软卧变成了一间临时 ICU 病房。

脑出血病人在转运过程中最怕颠簸，在获知朱敏才老师将

要搭乘列车后，T150 的列车长和乘务员给予极大照顾。

当晚 11 时，列车顺利抵京。来自空军总医院的一辆急救车早已在站台上等候，将朱敏才老师抬上车后，驶向医院。连夜，包括院长王建昌、医务部主任张波、神经内科主任石进等多名专家在内，为朱老师展开会诊。

孙丽娜拉着老伴的手说：“咱们一定好好配合医生治疗，大家都盼着你好起来呢！”

爱心支教后继有人

据了解，目前，医院正在为朱敏才制定治疗计划。他目前的病情也比较平稳。

“那些孩子肯定让人放不下心啊。”孙丽娜说，她和老伴强调学生英文的日常运用能力，而不仅仅是通过考试，所以特别重视口语，现在朱老师一病倒，不知道孩子们会不会受影响。

记者最新了解到，遵义医学院 2013 级的研究生宋忠敏、蒋位哲等青年志愿者，已经接过老人手中的爱心接力棒，轮流前往遵义县龙坪镇中心小学支教。

当听说这个消息后，孙丽娜也显得很高兴。她表示，等朱老师病好后，将来有机会他们还会再次回到贵州继续支教。

(2)前外交官朱敏才的桑梓情

2014年04月06日 来源:中国新闻网



朱敏才在课堂上仔细倾听同学们用简单的英英语进行交流,时不时纠正他们的发音



孙丽娜向记者展示曾教过的望谟县小学学生花名册



没课的时候,朱敏才就在学校提供的房间里看书。他和妻子在学校全自费支教,只希望学校提供一间两人的生活房间,有水有电即可。房间里的东西都是他们自己置办的。

4月6日,春日暖暖的阳光下,遵义县龙坪镇中心小学的保安正在晒太阳,教学楼一楼一间不足二十平米的房里,住着两位老人,他们是在这里支教的朱敏才和孙丽娜老师。

老人们正在用电脑看视频,视频里的人站在讲台上讲课,满头黑发,仔细一看,和坐在电脑前头发花白的朱老师是同一个人,夫妇两人在贵州义务支教已有10个年头。

划过半球的轨迹在贵州停下

清明节前,记者首次来到位于村道旁的龙坪镇中心小学。“Good afternoon, Where are you from?”六年级的男生李毅主动用英文与记者打招呼,他的英文老师在记者身旁露出赞许的笑容。

龙坪镇中心小学共249人,其中20%是留守儿童,近两年修整过的二层教学楼,是孩子们最新的学校,操场上有乒乓球台。

朱敏才看着男孩背影说：“三年前，他和这里的大多数孩子都很害羞、不愿意跟陌生人说话，除了上课时念课本，他们全是‘哑巴英语’。”

今年 72 岁的朱老一直用标准普通话跟记者交流。得知朱敏才是贵州黄平人，在贵阳长大，毕业于贵州大学英语系。记者用方言问了几句老人在贵州的生活，朱老用贵阳话说：“现在滴滴个（一丁点）辣椒都不吃，因为孙老师吃不了。”

朱敏才前半生工作的轨迹划过了小半个地球。他曾在外经贸部(商务部)工作近 40 年，在加拿大、坦桑尼亚、利比里亚、毛里求斯、等国家工作了 17 年，2002 年从中国驻尼泊尔大使馆经济商参赞的岗位上退休，妻子孙丽娜是中国第一批小学英语老师。

“我们想要打开山区孩子看世界的‘窗口’”朱老师说。

2005 年孙老师一句“我们支教去吧”，两位收拾简单的行李就赶赴贵州，如今加起来 130 多岁的两位老人在贵州一待，已有 10 个年头。

到今年 7 月，老两口在贵州遵义县龙坪镇中心小学支教也有整整四个年头。“到贵州是因为 2005 年，看到一则新闻里讲贵州山区老师的艰辛，在老伴的提议下我们就来了，当时只想到山区支教，让孩子们有老师、有学可上。”朱敏才说：“现在，我们想的更多的是，要提高孩子们的素质，让他们学会倾听与沟通，学会交流。希望有一天他们走出去时，可以抬起头，带着自信展示自己。”10 个年头的支教生涯，夫妻俩见证着山区的孩子从没有校舍、没有教师到今天做在窗明几亮的环境里读书学习。

在遵义县龙坪镇中心小学，记者在朱敏才的六年级课堂内听讲。在他的课堂上，没有看到照着书本的朗诵，而是分小组的英文简单交流，并进行必要的社交礼仪培训。

课间,李毅再次主动与记者聊起天,还认真地把自己名字写在记者的本子上,从家庭到自己的情况,他用较为流利的用英语介绍着,并不时问着记者一些问题。

李毅告诉记者说:“以前我不太敢跟陌生人说话,朱老师给我们画了一个图,教会我们怎么向人提问。我刚才是按照朱老师教的向你提问。我最喜欢的英文歌是贾斯汀·比伯的《BABY》。如果现在有外国人来了,我也要给自己加油,和外国人说几句。”

记者在朱敏才所教授的六年级班级里,看到同学们手里拿着一张他绘制的“六何图”,六何分别指出是何人、何时、何地、何物、何如、何故。

“您将记者在大学里学习的‘5W1H’新闻要素教给了贵州乡镇六年级的学生。”记者向朱敏才表达这个想法。朱敏才说:“是的,这是国际通行的六个元素。用这六个元素引导孩子看待世界的方向,也是孩子好奇心的源头。从六个元素出发,帮助他们打开与人、与社会乃至与世界交流的大门。”

在贵州十个年头的支教生活,朱敏才和夫人孙丽娜已经逐步将自己支教重点从一开始的让孩子们有老师上课,到努力提升孩子的自信,提高孩子倾听、交流的能力。

在贵州的版图上划个半圆

朱敏才、孙丽娜夫妇两人自2005年,通过媒体帮助和自己寻找,辗转贵州省黔西南州、贵阳、遵义支教,望谟二小、尖山苗寨小学、世华小学、裕民小学和龙坪镇中心小学这些鲜为人知的学校名称,因为朱敏华而让更多的人知晓。

条件最艰苦的是尖山苗寨小学,这个位于贵州兴义市马岭镇大蚌村群山之中的学校,是苗寨每户人家自己背石头建成,每

次从学校到集镇补充物资,都要步行4小时左右。

尖山小学除了朱敏才夫妇只有一个老师,因为他们夫妻的到来,学校在语文、数学、英文课程基础上,还给这些苗族孩子开设了品德课、音乐课、体育课等课程,夫妇两人分工协作,孙丽娜通过媒体为学校募捐物质、与其他学校建立联系,开展活动,喜欢摄影的朱敏才还担任起为寨子里的乡亲和学校摄影的任务。深处山区的学校,对外交流很少,当地的孩子大多惧怕陌生人,不愿意说话,朱敏才夫妇通过上课、游戏、对外活动让孩子们逐渐开朗、自信。

尖山小学的孩子们学会了讲卫生、懂礼貌,学会唱汉语歌、跳舞,甚至深度地了解“世界”的含义。在尖山一年,通过家访、闲暇时的活动,朱敏才几乎给全寨83户400多人都留过影。

朱敏才录制的尖山小学视频里,孩子们面对镜头从最初的躲避、低头变成面对镜头嬉笑打闹,主动挥手说“Hi”、做鬼脸。那情形,让记者心头一热。

朱敏才、孙丽娜夫妇至今保留着在支教学校里的每一张排课表和部分学生的作业本,并记录着教学生活中的点点滴滴。朱敏才还将支教生活做成视频和PPT,成为自己长久的记忆。

在孙丽娜保存的作业本里,曾支教的尖山苗寨小学,连寨子都很少走出的苗族女孩李兴艳,用日记记录了与两位老师的伙伴墨西哥吉娃娃的趣事,她在其中一篇日记还提到:我不但想要当班长,还想要上大学。

十个年头支教经历,朱敏才、孙丽娜夫妇远离儿女、深受病痛折磨,厚厚的病历和检查化验单摞在一起近15厘米高。现在孙丽娜的右眼全部失明,左眼视力只剩下0.03,向记者展示收藏的学生作业本,带着眼镜她几乎把作业本贴脸上才看清。她已停

止上课,照顾朱敏才的生活,并想方设法为学校增添物资;朱敏才也有高血糖、高血脂、呼吸暂停综合征等危险疾病。两人的课时从支教最初的一周 32 节课降至 4 节英语课。孙丽娜说:“支教这几年,我定时回北京开药,顺便也带生活用品过来,已经拉坏了 5 个便携手拉车了。”

“支教生活有苦有累有快乐,孩子的变化是我们最大的动力。当初我的一句提议成为他现在不愿意离开的原因,只要他每天能爬起来,我们会教下去。”孙丽娜说:“我最喜欢《钢铁是怎样炼成的》中保尔·柯察金的那句‘人的生命是最宝贵的,当你回首往事的时候,不应该为碌碌无为而悔恨’,这是我们这代人的信念。”

(3)“我最想给孩子们添一个塑胶跑道”

——“感动中国人物”朱敏才、孙丽娜夫妇牵挂贵州山村小学

2015年03月01日 来源：《贵州日报》

2015年2月27日晚8时,中央电视台“2014感动中国年度人物”颁奖典礼开始。在贵州支教长达9年多时间的朱敏才、孙丽娜夫妇被评为“感动中国人物”。

距北京2000余公里的遵义县龙坪镇。

龙坪镇中心小学六年级学生任俊明和患有鼻咽癌的父亲守在电视机前,他们期盼着能从电视上看到远在北京的朱老师和孙老师。就在春节前,任俊明父亲的银行账户上刚汇入一笔爱心人士善款,他们知道,这是朱老师和孙老师记挂着他们。

龙坪镇中心小学校长冷泽权告诉记者,任俊明和患有鼻咽癌的父亲相依为命,家庭条件十分困难。朱老师和孙老师回北京治病期间,仍牵挂着任俊明,常常发来短信询问情况,并嘱托冷校长一定要把任俊明的事情办好。这笔善款就是来自于孙老师给爱心人士的推荐,将一直资助任俊明读完大学。

2月28日下午2时,遵义县龙坪镇中心小学。

中心小学新学期开学报名第一天,30余名师生整齐地围坐在屏幕前,一起重温了昨晚播出的“2014感动中国年度人物”颁奖典礼。

“要是开学还能见到朱老师和孙老师就好了,好想他们。”王思怡小朋友看完视频,脸上挂满泪水。

2月28日下午4时50分,北京某小区。

朱老师离开住了4个月的医院回到北京的家。

2005年,这位退休外交官携老伴来到贵州义务支教。

“喂，您好。”嘟、嘟两声后，电话里传来让孩子们念念不忘的孙老师的声音。得知是贵州媒体打来的电话，孙老师原本平缓的声音开始有些激动。

“得奖以后，最想感谢贵州人民对我们的厚爱，贵州省委省政府、遵义市委市政府给我们的支持、关心和包容，还有孩子和家长对我们的信任。”

“朱老师身体已经有所好转，数数能从一数到十，还能问‘你吃饭了吗？’。只是右手和右脚还未见好，医生说可能面临瘫痪。”

“很想念孩子们，接下来我想继续做公益。虽然目前离开了讲台，但还是希望能为他们做点什么。”

“眼下我最想给中心小学添一个塑胶跑道，学校新操场没有塑胶跑道，孩子们很容易摔跤。

“中心小学有了新教学楼、新操场、有了 78 台电脑，但是龙坪镇其他小学硬件设施仍有欠缺，我还想为其他的学校做点什么。”

……

相关链接：

朱敏才，男，1942 年生，退休外交官。孙丽娜，女，退休高级教师。退休后夫妻两人没有选择安逸的日子，而是奔赴贵州山区支教。9 年来，他们的足迹遍布贵州的望谟县、兴义市尖山苗寨、贵阳市孟关等地，2010 年两夫妇扎根遵义县龙坪镇，继续他们的支教生涯。

2014 年 10 月 25 日，十年辛苦，积劳成疾，朱敏才突发脑溢血，累倒在支教岗位上。

(4)贵州支教朱敏才孙丽娜夫妇 获评“感动中国人物”

2015年03月05日来源:《贵州商报》

摘要:2月27日晚,2015年感动中国十大人物颁奖晚会在CCTV1综合频道播出,在贵州支教长达9年多的朱敏才、孙丽娜夫妇被评为“感动中国人物”。颁奖典礼现场,捧着奖杯的孙丽娜说:“感谢贵州的老百姓,是他们圆了我们的支教梦。”



孙丽娜在“感动中国”颁奖典礼上



小孙女给朱敏才喂面条



病房中,朱敏才夫妇为贵州人民送上祝福

2月27日晚,2015年感动中国十大人物颁奖晚会在CCTV1综合频道播出,在贵州支教长达9年多的朱敏才、孙丽娜夫妇被评为“感动中国人物”。颁奖典礼现场,捧着奖杯的孙丽娜说:“感谢贵州的老百姓,是他们圆了我们的支教梦。”

据了解,朱敏才、孙丽娜夫妇是继徐本禹、李春燕、阿里木之后,贵州第四个获奖者。

3月3日,正在北京采访两会的记者专程探望了两位老人。

1.“孩子的歌声永远也忘不了”

去年10月25日,是个悲伤的日子,朱敏才围着新建好的学校教学楼,兴奋地转着圈子,突然,血液冲破脑部脆弱的血管,他重重地倒在地上。

“朱老师倒下去之后,一直剧烈地呕吐。”孙丽娜说,在救护车上,遵义县龙坪镇中心村小学校长冷泽权一直抱着朱敏才,呕吐物溅满他全身。之后的24小时,他也一直守候在朱敏才的病榻前。

“恍恍惚惚间,我又听到了孩子们的歌声,那是响彻大山,震撼心灵的激荡。”在摇晃的救护车里,孙丽娜突然回忆起那天,贵

州在他们心灵中刻下的深深烙印。

2009年7月4日,黔西南州马岭镇尖山苗寨小学。学期结束了,按理说应该是个快乐的时候,可学校三年级的孩子们却高兴不起来,因为朱老师和孙老师即将踏上新的旅途。

“孩子拽着我们不让离去,可是新的地方在召唤,还有更多的孩子需要我们。”孙丽娜说,当时,在场的每个人都在抽泣,渐渐地歌声响了起来,那是响彻大山的歌声。我们朝着山下渐渐的远去,可是那伴着抽泣声的歌声,却环绕着山梁一直敲击心灵,这么多年过去了,那歌声依然环绕。

2005年5月28日,朱敏才、孙丽娜夫妇来到贵州,2015年2月28日,朱敏才拖着瘫痪的身躯倒在家中的卧榻上。整整9年零7个月,他们为孩子们点燃了希望之火,也燃尽了自己最后的火焰。

2.当年一条新闻触动两位老人来贵州支教

3月3日,下午5点,北京的天渐渐黑了,早春的寒风穿透衣服,东花市大街路边小区的一楼,灯光昏黄。

朱敏才躺在卧榻上,孙丽娜用尽全身力气把他扶在自己的大腿上,不到五岁的孙女小七用小汤勺一点点给朱敏才喂着面条。

“朱老师比刚回北京住院的时候好多了,能吃这么碗面条。”孙丽娜手中的小碗很小。

朱敏才艰难地举起左手和记者挥了挥,这可能是他目前能够表达自身意愿的最大动作。因为受到脑溢血的影响,朱敏才失去了说话能力和右侧身体的知觉。不过,当他听说今年贵州即将开通到北京的高铁时,眼睛里闪烁着激动地光芒。

“你们怎么想到去贵州支教呢?”在客厅沙发上,记者问。

“就是一个新闻报道。”孙丽娜说,2005年5月初的一天,朱老师和她也是坐在同样的位置看电视,新闻里正在播放毕节山区一名代课老师的故事。

“看着新闻,我就在想,现在我和朱老师身体还好,去贵州帮助孩子们走出大山好么?”孙丽娜把自己的想法告诉朱敏才。

“你去哪,我就去哪,你到哪里,我就陪你到哪里。”朱敏才的回答,没有丝毫犹豫。

老两口只用了一周做出行准备,之后的九年,他们在山里和孩子们一起度过。

3.“好想再回到贵州”

2010年7月1日,花溪区孟关乡一所小学里,朱敏才和孙丽娜正在收拾行李搬家。与此同时,北京的产床上,孙女小七第一次睁开双眼,看着这个全新的世界。

去哪?朱敏才和孙丽娜商量后,凭着感觉坐上了去遵义的汽车。

遵义市南门关汽车站,熙熙攘攘的人群中,朱敏才和孙丽娜艰难的背着行李,他们正在挨个问司机去最穷的地方,该在哪里坐车。

“最后我们上了去遵义县的客车,因为那个司机告诉我们,他知道最穷的地方在哪。”孙丽娜说,到了遵义县龙坪镇中心村,司机催促我们下车,他说,就他知道的地方,这里最穷。

于是,龙坪镇中心村小学就成了朱敏才和孙丽娜在贵州支教最后的落脚点。

回到3月3日昏黄的客厅里,记者用眼仔细扫了一圈,屋里很乱,特别是旁边的厨房,锅和碗都放在地上。

“回来之后,唯一的感受就是累,每天先送小七去10公里外

的幼儿园,在到 30 公里外的医院,照顾朱老师,虽说遵义县出钱给朱老师找了护工,可我放心不下。”孙丽娜说,女儿出国了,小七也就跟着他们生活。

每天下午,孙丽娜从医院出来,就先到幼儿园接小七,再慢慢的坐着地铁回家。有时候小七睡着了,她抱不动孩子,就这么一圈一圈的坐着地铁围着北京城的地下打转。

关于贵州的记忆,孙丽娜总是特别清晰,她想念大山,想念孩子,惦记着那些还没有完成的工作。

4.孙丽娜有四个心愿

眼下,各界爱心如泉水般涌到了遵义县龙坪镇中心村小学。新的教学楼盖好了,孩子们还有了全新的电脑室,可是水泥操场却仍让远在北京的孙丽娜放心不下。

“水泥跑道孩子倒下去会受伤,最好能做成塑胶跑道。”孙丽娜说,这是她第一个心愿,希望有人能帮忙完成。

贵州一二年级的孩子之前几乎都没有英语课,孙丽娜在中心村小学设置了英语课,她说,农村的孩子也不能输在起跑线上。教科书是朱老师倒下之前,老两口从北京背过去的,可现在这样子,他们可能永远都无法再回到讲台上。

“我第二个愿望是,有人能接替我们去给中心村一二年级的孩子上英语课。”孙丽娜说。

到了第三个愿望,孙丽娜终于想起了自己,她说,希望能给朱老师找个近一点,复健水平高些的医院,给朱老师做康复治疗,哪怕今后只能坐轮椅,她也希望推着朱老师回到贵州。

最后的愿望是,能够给小七在家门口的幼儿园报上名,当年因为去支教,错过了给小七报名的时间,这她觉得特别对不起孩子。

朱敏才,男,1942年生,毕业于贵州大学英语系,原对外经济贸易合作部(现商务部)驻尼泊尔商务参赞。

孙丽娜,女,退休高级教师。

退休后夫妻两人没有选择安逸的日子,而是奔赴贵州山区支教。9年来,他们的足迹遍布贵州的望谟县、兴义市尖山苗寨、贵阳市孟关等地,2010年两夫妇扎根遵义县龙坪镇,继续他们的支教生涯。

2014年10月25日,十年辛苦,积劳成疾,朱敏才突发脑溢血,累倒在支教岗位上。

(5)优秀校友朱敏才当选 2014 年度“感动中国十大人物”

2015 年 03 月 09 日 来源:《贵州大学报》

编者按:朱敏才先生因病住院期间,我校党委、行政十分关心和重视,广大师生很是牵挂、惦念,姚小泉书记要求相关部门做好慰问工作。郑强校长、谢田凯总会计师分别代表学校看望慰问了朱敏才、孙丽娜夫妇。

“感动中国 2014 年度人物评选”结果于 2 月 27 日揭晓,中央电视台综合频道 27 日晚播出了颁奖盛典,我校优秀校友、退休外交官朱敏才及夫人孙丽娜女士因放弃安逸生活坚持在贵州山区义务支教 9 年光荣入选。此前,他们曾于 2014 年 9 月 9 日在中央电视台和光明日报社联合主办的“寻找最美乡村教师”大型公益活动“最美乡村教师评选”中荣获“最美乡村教师”荣誉称号。

“你们走过半个地球,最后在小山村驻足,你们要开一扇窗,让孩子发现新的世界,废寝忘食、乐以忘忧,夕阳最美、晚照情浓,信念比生命还重要的一代,请接受我们的敬礼……”在央视感动中国颁奖晚会上,主持人敬一丹深情宣读对朱敏才和孙丽娜的颁奖辞时,台下观众用掌声与泪水,向夫妇俩致敬。当天晚上,孙丽娜只身一人走上颁奖舞台,深深向观众鞠了一躬以表感谢。她告诉大家:朱老师这十年特别不容易,是一种非常的信念坚持下来的。这种信念,就是朱老师最初的理想。

朱敏才是贵州黄平县人,与龙永图同是贵州大学外语系的同窗,1965 年毕业后一同被选到国家对外经济贸易部(后合并为

今天的商务部)工作。他年轻时曾做过中国驻外大使馆经济商务参赞,和妻子孙丽娜曾在尼泊尔、坦桑尼亚、毛里求斯等国家生活了17年。2005年,大学生徐本禹到贵州山区支教的故事感动了这对退休夫妇,他们毅然放弃在北京含饴弄孙的自在晚年生活,循着徐本禹的足迹来到贵州,开始了支教生涯。9年多时间里,夫妇两人在望谟县第二小学、兴义市马岭镇尖山苗寨小学、花溪孟关乡世华小学、遵义县龙坪镇裕民小学、遵义县龙坪镇中心小学支教,他们克服重重困难,坚持给学生上课,为改善学校的软硬件而操心出力。在朱敏才夫妇心中,最大的心愿就是让山里娃也能和城里娃一样,能学好英语,学好电脑。希望孩子们能走出大山,去看一看大山外的精彩世界。据统计,支教期间,朱敏才和孙丽娜夫妇共筹集善款350万元,全部用于改善学校建设和资助贫困学生。

2014年10月25日23时许,在遵义县龙坪镇中心村小学支教的朱敏才先生突发脑溢血,被及时送往遵义县人民医院抢救。后经遵义医学院附属医院一个多月的全力救治,朱敏才先生才脱离生命危险。病情逐步稳定后,为了得到更好的康复治疗,朱敏才先生转往北京解放军空军总医院继续接受治疗。

朱敏才先生因病住院期间,我校党委、行政十分关心和重视,广大师生很是牵挂、惦念,姚小泉书记要求相关部门做好慰问工作,郑强校长亲书慰问信。2014年11月1日下午,时任学校助理巡视员、校友总会副会长谢田凯带领对外合作处负责人、校友总会相关老师,代表学校党政及全校师生到遵义医学院附属医院重症监护室看望慰问了朱敏才、孙丽娜夫妇,并致上郑强校长的亲笔慰问信。郑强校长在信中赞叹道:“你们夫妇的行为,平凡而伟大,真实而感人,深层而宽广,你们的事迹传遍了中国,你

们的精神感动了世人。”谢田凯一行还为遵义县龙坪镇中心小学送去了我校捐赠的5万元现金和一批体育器材。

朱敏才夫妇在贵州支教9年多的义举先后被《人民日报》、《光明日报》、《中国青年报》等媒体进行宣传报道。贵州大学报、贵州大学新闻网也曾刊登《大山里的坚守——贵大校友朱敏才携妻支教九年纪实》、《郑强看望慰问杰出校友朱敏才先生》、《杰出校友朱敏才夫妇获“最美乡村教师”称号》、《校友朱敏才突发脑溢血 我校派代表赴遵义慰问》等稿件,对朱敏才夫妇支教九年的感人事迹进行了深入报道。

学校号召全校广大师生开展党、团组织生活、班会、报告会等多种形式,向优秀校友朱敏才学习,大力宣传弘扬他的先进事迹和高尚精神,大力培育和践行社会主义核心价值观,为贵州经济社会发展作贡献。

(6)郑强看望慰问支教9年的七旬外交官、 杰出校友朱敏才先生

2014年08月05日 来源:贵大新闻网

在党的群众路线教育实践活动深入开展之际,七旬外交官、我校杰出校友朱敏才与爱人孙丽娜在贵州山区支教9年的事迹被《人民日报》、《光明日报》、《中国青年报》等媒体报道后,朱敏才夫妇的事迹在社会各界产生了广泛影响。8月3日上午,郑强校长专程到遵义县龙坪镇中心小学,看望慰问在这里支教4年的朱敏才先生。



我校对外合作处、校友总会办公室、外国语学院相关负责人及校办、对外合作处相关同志参加看望慰问活动。

座谈会在龙坪镇中心小学的一间教室里举行。郑强校长一行,遵义县人民政府副县长张雪梅,遵义县教育局局长王运祥,遵义县龙坪镇党委书记王夏丽、镇长池健及教师代表、学生代表、家长代表参加了座谈会。



郑强校长向朱敏才先生赠送了纪念品、慰问金及朱敏才先生当年在校时的学生名册,对外合作处的同志向朱敏才先生献花。

朱敏才先生介绍了他与孙丽娜女士在贵州支教9年的情况,龙坪镇中心村小学冷泽权校长介绍了朱老师在龙坪镇中心村小学的支教情况。朱敏才是贵州黄平县人,与龙永图同是贵州大学外语系的同窗,毕业后一同被选到国家对外经济贸易部(后合并为今天的商务部)工作。他年轻时曾做过中国驻外大使馆经济商务参赞,和妻子孙丽娜曾在尼泊尔、坦桑尼亚、毛里求斯等国家生活了17年。9年前,大学生徐本禹到贵州山区支教的故事感动了这对退休夫妇,他们毅然放弃在北京含饴弄孙的自在晚年生活,循着徐本禹的足迹来到贵州,一起做起了山区小学支教老师。9年时间里,夫妇两人在望谟县第二小学、兴义市马岭镇尖山苗寨小学、花溪孟关乡世华小学、遵义县龙坪镇裕民小学、遵义县龙坪镇中心小学支教,克服重重困难,坚持给学生上课,为改善学校的软硬件而操心出力。如今,孙丽娜的右眼全部失明,左眼视力只剩下0.03,检查身体时还发现体内重金属超标。朱敏才也有高血糖、高血脂、呼吸暂停综合征等危险疾病。但他们总

是说“我们不撤退，等到最后实在爬不起来的时候再不干了”。



张雪梅副县长讲话。她对朱敏才夫妇的事迹和精神给予了高度赞扬,对郑强校长专程看望慰问朱敏才先生表示感谢。她表示,将更加关心、关注朱敏才夫妇的工作、生活,进一步在全县各条战线开展学习、弘扬朱敏才夫妇精神的活动。



最后,郑强校长讲了话。他为贵州大学有朱敏才这样的杰出校友而自豪和骄傲。他希望学校相关部门和遵义县加强合作,大

力宣传朱敏才夫妇的先进事迹和高尚精神,在贵州大学、遵义县及社会各界掀起学习朱敏才夫妇精神的热潮。郑强校长表示,贵州大学将进一步与遵义县加强合作,为科技强县、教育强县作出贡献。他希望学校相关部门对龙坪镇中心小学在教学物资等方面给予支持,同时组织大学生到龙坪镇中心小学开展支教活动。

一年级的黄丹乐和四年级的王思怡、李蕊作为学生代表参加会议。郑强校长关切地询问他们的学习、生活情况,并勉励孩子们跟着朱敏才爷爷、孙丽娜奶奶好好学习、成长成才。



最后,大家一同在学校操场合影。

(7)谢田凯代表学校看望慰问 朱敏才先生及其家属

2014年11月03日 来源:贵大新闻网

11月1日下午,学校助理巡视员、校友总会副会长谢田凯受郑强校长委托,代表学校看望慰问了因突发脑溢血病倒的朱敏才先生及其妻子孙丽娜女士,并致上郑强校长的亲笔慰问信。

72岁的朱敏才毕业于贵州大学英语系,后任职于商务部驻尼泊尔商务参赞。自2005年起,他放弃自己退休后原本安逸的生活,与妻子孙丽娜义务到贵州贫困地区支教。2014年9月11日在中央电视台和光明日报社联合主办的“寻找最美乡村教师”大型公益活动中评为“最美乡村教师”。

今年10月25日深夜,朱敏才在所支教的遵义市遵义县龙坪镇中心村小学因突发脑溢血被送往医院抢救,目前仍在遵义医学院附属医院重症监护室治疗,其妻子孙丽娜也因过度劳累持续发烧而住进了医院。

在得知朱敏才先生因病住院的消息后,学校党委、行政十分关心和重视,广大师生很是牵挂、惦念,学校派代表前往看望慰问,在外出差的郑强校长亲书慰问信。

郑强校长在信中说:“朱敏才先生,您老是我们贵州大学的优秀校友,也是一位值得我们尊敬的前辈。50多年前,您从贵州大学外语系到国家商务部工作,为我国外交事业做出了自己的贡献。9年前,已经退休在家的您和妻子放弃在北京的安定生活,来到贵州山区,做起了山区小学支教老师,你们夫妻二人克服重重困难,坚持给学生上课,为改善学校的各项条件操心出力。你们夫妇的行为,平凡而伟大,真实而感人,深层而宽广,你

们的事迹传遍了中国,你们的精神感动了世人。今年9月9日,你们夫妇因在贵州山区坚持支教9年而获得‘最美乡村教师’荣誉称号。消息传来,我们贵州大学师生无不为之欢呼鼓舞,无不引以为荣。”

郑强在信中还说:“朱敏才先生,我们热切盼望您能再回母校走一走、看一看、会师友、叙旧情;特别盼望您能给师生们谈谈您的支教经历、感悟和收获。最后,真心希望您能安心养病,衷心祝愿您能早日康复。”

躺在重症监护室的朱敏才先生因脑淤血暂时失语,听到母校的领导前来看望,他睁开眼睛看着大家,好像有话想说,但医生示意他不要动。谢田凯走时说道:“朱老先生,贵州大学有您这样一位无私奉献的优秀校友是学校的骄傲,您的精神和事迹值得广大师生学习,您安心养病,母校等您回去,愿您早日康复。”

我校对外合作处负责人、校友总会相关老师陪同慰问。